

学习党史固初心 踔厉奋发启新程

开福区扎实开展党史学习教育为群众办好实事

张颐佳

历史征程风云激荡，百年初心历久弥坚。一次次涤荡心灵的研讨交流，一场场热气腾腾的党史宣讲；一个个感人肺腑的红色故事；一桩桩排忧解难的民生实事……2021年，长沙市开福区在学党史中悟思想，在办实事中开新局。

无论在机关、企业、社区(村)、学校、军营、医院，抑或是公园景区、农家屋场，党史学习教育如春风细雨般滋润着开福大地。

欲知大道，必先为史。

“强省会”战略赋予长沙新使命新机遇。开福区委书记谢伟峰感受深刻地说：“历史是最生动的教科书，通过党史学习教育我们在感悟思想伟力

中坚定理想信念，在回顾百年征程中增强历史自信，在办好民生实事中厚植为民情怀，在赓续红色血脉中汲取奋进力量，在砥砺创新实干中交出了优异答卷。全区广大党员干部想干事、能干事、敢干事，以开福之强劲助推省之强的愿望愈加强烈，预计2021年开福GDP实现9%增长，规模以上工业增加值增长12%，位列内五区第一位。”



欣欣向荣的长沙市开福区湘江风光带。

以上率下 深学细思砥砺初心

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”2021年3月20日，在濛濛春雨中开福区委理论学习中心组党史学习教育围绕“学史明理”开展专题学习，以区委书记为“班长”的“一班人”面向中共湘区委委员会旧址鲜艳的党旗，誓言铮铮！

2021年，开福区委理论学习中心组分别围绕“学史明理”“学史增信”“学史崇德”“学史力行”四个主题，先后赴长沙党史馆、中共湘区委委员会旧址、新民学会旧址、毛泽东与湖南第一师范纪念馆、湖南自修大学旧址、许光达故居、徐特立故居深刻接受党史学习教育，在“学”上真下功夫，在“悟”上真见提升，在“行”上真出实绩。

人不率则不从，身不先则不信。在党史学习教育中“关键少数”率先垂范，领导干部带头讲授主题党课、开展宣讲宣教，“绝大多数”党员紧紧跟上，踊跃学习。

全区各级党组织(党委)强化“对标”的意识，弘扬“赶考”的精神，严格按照“学史明理”“学史增信”“学史崇德”“学史力行”四个主题，开展了专题学习研讨。全区1329个基层党组织、近3万名党员收看收听庆祝中国共产党成立100周年大会实况。229个非公企业党组织和33个社会组织党组织，通过瞻仰红色教育基地、开展专题研讨、举办党史知识竞赛、宣讲等多种形式推进党史学习教育。

读原著、学原文、悟原理，是学习理论最有效的办法。开福区组织广大党员干部深学

细品习近平总书记“七一”重要讲话精神，扎扎实实学习习近平《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》。围绕四本必读教材和三部《简史》，党员干部谈心得、聊体会、话感受，受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼和精神洗礼。

开福区纪委监委，组织新任党政主要负责人集体过政治生日，赠送政治生日廉政贺卡，大家重温入党誓词，凝聚砥砺奋进的磅礴伟力；

开福区政法系统以“坚守清廉本色·彰显使命担当”为主题，认真开展自查自纠和政法机关“顽瘴痼疾”整治，查纠问题3308个、组织处理81人，推动建章立制54项；

开福区财政系统在党史学习教育中寻初心、明主责，通过“明白账、明细账”，从政府预算、决算、部门预算、决算都做到了全程公开，法制化点亮“透明开福”；

开福区教育系统通过“三员学党史、三员讲党史”，充分发动党员、团员、少先队员学党史、悟初心，坚定共产主义接班人的理想信念。



▲提质改造后的湘雅医院成为“医城融合”典范区。

▼开福区秀峰街道新大塘社区用上自来水居民笑颜开。

▼开福区通江达海、物流全球的长沙新港码头。



务实笃行 用心用情办好实事

人民就是江山，江山就是人民。

开福区坚持“以人民为中心、为群众办实事”的工作理念，重点围绕“车位”“学位”“床位”“摊位”“梯位”“厕位”等民生实事入手，从打造“三个高地”到巩固拓展脱贫攻坚成果，从保障基本民生需求到提升便民利民管理服务，从评优表彰到慰问帮扶等问题入手，积极开展“我为群众办实事”主题实践活动，着力解决了一批“读书难、就医难、停车难、如厕难、上楼难”等群众身边“急难愁盼”，把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行贯穿到我为群众办实事的全过程。

区委书记谢伟峰领办的秀峰街道新大塘社区城乡供水一体化项目，1个月内，让大塘集镇、大塘小区547户居民喝上“放心水”，居民笑颜开。

区长高伟牵头的老年食堂项目，惠及社区老年人6000余名，办实事“食事”，老年朋友交口称赞。

开福区将“我为群众办实事”项目清单中的重大项目分为常委会组成人员领办、街道书记领办和社区书记领办3个层次，每位区委领导和街道工委书记分别从项目清单中领办至少2个项目，通过各级领导带头示范，传导压力，推动全区各级党员干部积极参与到“我为群众办实事”实践活动中来。

省市区三级领办项目——湘雅医院提质改造工程，整改提质房屋112栋，惠及3000多户1万余人……短短几个月时间，拆除围墙、打通巷道、增设车位、重铺沥青、粉刷墙面、园路广场、花卉绿植……“百年老店”湘雅医院周边环境焕然一新，片区一跃成为湖南“医城融合”的新典范。

开福各园区和职能部门围绕“高擎发展火炬 奋力迈

向北强”发展战略，以“我为群众办实事”活动为契机服务企业，切实为企业纾困解难。2021年，全区累计向5402家企业进行精准政策推送，指导企业获取省市政策支持105次，方便企业咨询、申报和兑现政策；金霞经开区开展招聘活动35场，职业技能培训6100人次，创业培训3858人次，为全区产业发展提供了强大人才支撑。

问一问学业重不重，听一听群众诉求心声，尝一尝农民家里的水好不好喝，算一算乡亲们的收支账……开福区坚持问需于民、问计于民、问效于民“三问”和可预期、可感知“两可”，着眼民生福祉的“头等大事”和“关键小事”，借助“365”议事、“庭院议事会”“营盘夜话”等平台，建立多方参与的民情收集机制，全面树立用户思维，充分听取民意，摸准民生需求，系统梳理为民办实事项目清单584项，按照“七一、十一、年底前”三个重大时间节点，开展为民办实事项目现场拉练观摩。

一年来，开福区新改扩建学校7所，新增优质学位8100个，新增公办园26所，新增学位7432个，在老旧小区加装电梯200台，新建公共站厕4所，新增厕位21个，在辖区66条道路内新增车位6213个，着力解决好“读书难、就医难、停车难、如厕难、上楼难”等群众身边的“急难愁盼”，将一件件“问题清单”变成群众的“幸福账单”。

踔厉奋发启新程。谢伟峰在全区党史学习教育总结大会上铿锵有力地讲，新的赶考之路责任重大，新的奋斗征程使命光荣，不忘来时路，保持对党忠诚的政治品质，才能走好前行的路。开福区将巩固拓展党史学习教育成果，弘扬伟大建党精神，高擎发展火炬，奋力跨越赶超，提升开福发展能级和竞争实力，以主城区昂首姿态奋力迈向“强省会”战略新征程，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

创新形式 入脑入心凝聚共识

“你是要我党的儿子！动手写申请书！”来自东风路街道的汪灵饱含深情地叙述着岳父弥留之际的深情嘱托……

开福区基层理论宣讲团的宣讲员们用饱满的热情、扎实的理论功底和动情的讲述，为开福长郡中学300名师生带来一堂生动的党史思政课，感染着在场的每一位观众。

从革命纪念馆到红色教育基地，从机关校园到工厂社区……一场场主题宣讲全面铺开，引领党员干部学党史、铸忠诚，淬炼党性修养、汲取精神力量，推动党的创新理论入脑入心。

一年以来，开福区以“百年颂新征程 迈北强”为统揽，打造开福宣讲品牌，举办小受众、靶向式、点单式的各类宣讲800余场次，受众超25万人次。全区广大党员干部

感悟了思想伟力、学出了理论自信、提升了理论素养，增强了用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的自觉性、坚定性。

“1921年10月10日，中共湖南支部就在清水塘22号，我身后的这栋普通平房内成立……”开福区融媒体中心记者姚雨面对拍摄镜头侃侃而谈。她讲解的就是中共湘区委委员会旧址开福区这个著名红色景点。

依托辖区清水塘、烈士公园、省博物馆、长沙党史馆、湖南自修大学旧址、三馆一厅等资源，开福区打造了一批体验式党史学习教育载体，形成了西园北里、潮宗街两条“行走的党课”路线。

依托红色资源，开福区借助学习强国、新湖南、新开福、星辰在线、微开福等平台开辟6个专栏，推出100期“湖湘党史人物”、100期

“我在读党史”“百年风华 富强开福——打卡开福红色圣地”等特色音视频，创作红色花鼓剧《少年毛泽东》微电影、中国共产党第一位女党员缪伯英专题广播剧等红色精品音视频，合计点击量超亿次，营造“声”入人心的浓厚氛围。

学党史、悟思想、办实事、开新局。

作为长沙的主城区，开福广泛凝聚了“促进省会高质量发展是最大‘实事’”的共识。

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。开福主动承担区域使命，聚焦“五强”精准发力，强功能、强产业、强品质、强平台、强人才。开福区委副书记、区长高伟说：“面对国内外疫情严峻形势，开福在市委市政府的坚强领导下紧部署、强调度、抓关键、严督查，既没有使疫情‘失控’，也没有

让发展‘失速’，2021年，开福完成地方收入100亿元，增长11.1%；完成外贸进出口41.91亿美元、增长29.87%，居内五区第1；居民人均可支配收入收入增长7.2%，新增“四上”企业100家，市场主体突破12万户，成功入选高质量发展全国百强区、投资竞争力全国百强区、为长沙实施强省会战略注入澎湃动力。”



开福区流光溢彩的美蓉中路金融商务区。(本版图片由开福区融媒体中心提供)